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Συζήτηση Κρατικού Προϋπολογισμού 2026 

 

Κύριε Πρόεδρε, 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Συζητούμε σήμερα τους τελευταίους Προϋπολογισμούς της παρούσας Κοινοβουλευτικής 

Περιόδου. Είναι μια συζήτηση που δεν πρέπει να περιοριστεί σε έσοδα και δαπάνες, αλλά να 

αποτελέσει έναν ειλικρινή απολογισμό της πενταετίας. Να απευθυνθούμε στους πολίτες χωρίς 

περιστροφές, για τις στοχεύσεις και τις επιλογές μας, γιατί σύντομα θα ζητήσουμε ξανά την 

εμπιστοσύνη τους.  

Ο Προϋπολογισμός του 2026 κατατίθεται σε μιαν περίοδο προκλήσεων, αλλά και αυξημένων 

προσδοκιών από την κοινωνία. Για σταθερότητα, προοπτική και κοινωνική συνοχή. 

Ως Δημοκρατικό Κόμμα, προσεγγίζουμε πάντοτε τον προϋπολογισμό με σοβαρότητα. Με την 

ευθύνη της δύναμης που εκφράζει διαχρονικά την πολιτική μετριοπάθεια, την κοινωνική 

ευαισθησία και την εθνική υπευθυνότητα. Της πολιτικής δύναμης που δεν λαϊκίζει, αλλά ούτε 

σιωπά όταν βρίσκεται ενώπιον αδικιών, παραλείψεων ή κακώς εχόντων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Τα τελευταία χρόνια κληθήκαμε να διαχειριστούμε αλλεπάλληλες προκλήσεις: την πανδημία, 

την ακρίβεια, την ενεργειακή αστάθεια, τη διαφθορά, γεωπολιτικές εντάσεις αλλά και πολεμικές 

συρράξεις στην ευρύτερη περιοχή μας.  

Τα σκάνδαλα των προηγούμενων ετών και οι αποκαλύψεις φαινομένων διαπλοκής, η 

ατιμωρησία και η αδυναμία του συστήματος να υψώσει θεσμικές άμυνες, έχουν δυστυχώς, 

πλήξει και εκθέσει ανεπανόρθωτα τους θεσμούς του κράτους, έχουν απαξιώσει την πολιτική 

στα μάτια των πολιτών.  



   ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

  ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ  

      
                 ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ 

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ΔΗΚΟ 

2 
 

 

Η απάντηση στη διαφθορά δεν είναι ο λαϊκισμός. Δεν είναι η εκτόξευση εύηχων συνθημάτων, 

ή η διατύπωση επιφανειακών προτάσεων που χαϊδεύουν τα αυτιά της κοινής γνώμης, αλλά 

στο τέλος της ημέρας δεν είναι ούτε ρεαλιστικές ούτε εφαρμόσιμες. Πολλές φορές δε, είναι 

επικίνδυνες και καταστροφικές. 

Στην εποχή που διανύουμε, η ταχύτητα υπερισχύει της ανάγκης για ουσιαστικές 

μεταρρυθμίσεις και ο πρόσκαιρος εντυπωσιασμός υποκαθιστά το επιχείρημα. Οι θεσμοί 

μετατρέπονται σε εύκολο στόχο, ενώ εξελίσσεται σε «μόδα» η στιγμιαία κριτική και η άκριτη 

κατακραυγή.  

Πρόκειται για μια πραγματικότητα που διαβρώνει τον διάλογο, υποβαθμίζει την ποιότητα του 

δημόσιου λόγου και υπονομεύει τις σταθερές αξίες πάνω στις οποίες πρέπει να οικοδομείται η 

Δημοκρατία. Τώρα είναι η στιγμή, έστω και την υστάτη, με πολιτικό θάρρος και πραγματική 

πολιτική βούληση, να προχωρήσουμε σε ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις, για να ξαναχτίσουμε ένα 

κράτος που οι πολίτες θα εμπιστεύονται και όχι θα αμφισβητούν ή θα φοβούνται.  

Το στοίχημα είναι πολιτικό, αλλά κυρίως υπαρξιακό για τη Δημοκρατία μας. Χρειαζόμαστε ως 

Πολιτεία, ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο με τους πολίτες. Με θεσμούς που εμπνέουν 

εμπιστοσύνη, με πολιτικούς που υπηρετούν τον τόπο με σοβαρότητα, υπευθυνότητα και 

διαφάνεια και με μια δημόσια διοίκηση αξιοκρατική και αποτελεσματική. 

Κύριε Πρόεδρε,  

Πιστεύω ότι η Βουλή, παρά τις διαφωνίες και τις διαφορετικές μας προσεγγίσεις, λειτούργησε 

ως θεσμός σταθερότητας. Παρά τις δυσκολίες που είχαμε να αντιμετωπίσουμε τα 

προηγούμενα χρόνια, ο λαός μας άντεξε και συνέβαλε, με πολλές θυσίες, στην επιβίωση της 

οικονομίας.  
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Δεν μπορούμε, ωστόσο, να παραγνωρίζουμε το γεγονός πως ένα σημαντικό μέρος της 

κοινωνίας εξακολουθεί να πιέζεται: 

• Η μεσαία τάξη που σηκώνει το μεγαλύτερο βάρος. 

• Οι ευάλωτοι και οι συνταξιούχοι μας που περιμένουν στοχευμένες ενισχύσεις. 

• Οι νέοι που αναζητούν ευκαιρίες σε στέγη και αξιοπρεπή απασχόληση η οποία να 

ανταποκρίνεται στις γνώσεις και το μορφωτικό τους επίπεδο. 

• Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που παλεύουν να αντεπεξέλθουν της αύξησης όλων των 

εξόδων. 

• Η ύπαιθρος που πλήττεται από την αστυφιλία και αναμένει ουσιαστική στήριξη από την 

πολιτεία  

Ο προϋπολογισμός ενός κράτους, πρέπει να απαντά σε αυτές τις ανάγκες, με όραμα και 

στρατηγική. Ως Δημοκρατικό Κόμμα, αλλά και ως προσωπική κοινοβουλευτική στάση, 

επιδιώξαμε πάντα την υπεύθυνη συνεννόηση.  

Καταθέσαμε τεκμηριωμένες προτάσεις μέσα σε αυτή την πενταετία.  

Πολλές από αυτές έγιναν πράξη, άλλες παραμένουν επίκαιρες: 

• Ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής και των δομών πρόνοιας. 

• Μεταρρυθμίσεις στη δικαιοσύνη και στην τοπική αυτοδιοίκηση, που θα φέρουν ποιοτική 

αναβάθμιση στην εξυπηρέτηση του πολίτη. 

• Στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τον κορμό της κυπριακής 

οικονομίας.  

• Σοβαρή δημοσιονομική διαχείριση χωρίς σπατάλες, αλλά και χωρίς εγκατάλειψη των 

κοινωνικών αναγκών. 

• Ενίσχυση της ενεργειακής στρατηγικής, για να ξεφύγουμε από την ομηρία του ακριβού 

ρεύματος και των εισαγωγών. 
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• Βελτίωση του Γενικού Συστήματος Υγείας, με ενίσχυση της βιωσιμότητας και της 

διαφάνειας. 

• Η Αναβάθμιση της παιδείας πρέπει να αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα, γιατί είναι το 

θεμέλιο για την κοινωνική, οικονομική και δημοκρατική ανάπτυξη της χώρας.    

 
Οφείλουμε να ομολογήσουμε πως παραμένουν ανοικτά μέτωπα, τα οποία καλούμαστε να 

διαχειριστούμε.  

Λάθη του παρελθόντος που συσσωρεύθηκαν, αλλά και μέτρα που έπρεπε να είχαν ληφθεί για 

το παρόν και το μέλλον. 

Έχουμε καταθέσει εισηγήσεις με στόχο να ανακτήσουν οι θεσμοί του κράτους την χαμένη 

αξιοπιστία τους, μέσα από διαφάνεια και λογοδοσία. Γιατί η αξιοπιστία είναι το κεφάλαιο που 

χτίζεται δύσκολα και χάνεται εύκολα. Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε κάθε πρόταση που 

υπηρετεί το δημόσιο συμφέρον και να απορρίπτουμε ό,τι το υπονομεύει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Η κυπριακή οικονομία παρουσιάζει θετικούς δείκτες. Η δημοσιονομική πειθαρχία, η μείωση 

του δημόσιου χρέους και η αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς αγορές, δεν πρέπει να 

θεωρούνται δεδομένα. Είναι αποτέλεσμα υπεύθυνων πολιτικών επιλογών που στηρίξαμε και 

εμείς. 

Αυτό αναγνωρίζεται και πιστώνεται στην παρούσα Κυβέρνηση. Την ίδια ώρα, όμως, οφείλουμε 

να θυμόμαστε ότι η οικονομία δεν αξιολογείται μόνο με βάση τους αριθμούς, αλλά και από τον 

τρόπο που βιώνεται από τους πολίτες. 

Η ακρίβεια και το κόστος ζωής εξακολουθούν να πιέζουν πολλά νοικοκυριά. Ο 

Προϋπολογισμός του 2026 περιλαμβάνει θετικές πρόνοιες, όμως απαιτείται συνεχής 

επαγρύπνηση, ώστε τα μέτρα να είναι στοχευμένα, δίκαια, αποτελεσματικά και με διάρκεια. 
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Η συνεργασία του Δημοκρατικού Κόμματος με την Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη είναι 

συνεργασία ευθύνης. Είναι μια συνεργασία που στηρίζεται σε προγραμματικές συγκλίσεις, και 

έχει ως μοναδικό γνώμονα το δημόσιο συμφέρον. 

Το ΔΗΚΟ στηρίζει θετικές πολιτικές της Κυβέρνησης, όχι άκριτα αλλά υπεύθυνα. Όπου 

συμφωνούμε, το λέμε. Όπου χρειάζονται αλλαγές, το επισημαίνουμε με θεσμικό τρόπο και 

συμβάλλουμε υπεύθυνα για να επέλθουν βελτιώσεις. Γιατί πιστεύουμε ότι η χώρα δεν έχει 

ανάγκη από στείρες αντιπαραθέσεις, αλλά από παραγωγικές συνεργασίες. 

Το στεγαστικό ζήτημα αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες κοινωνικές προκλήσεις, ιδιαίτερα στην 

πόλη μου την Λεμεσό. Αναγνωρίζουμε τις πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης για σχέδια 

στέγασης. Τα μέτρα που ανακοινώθηκαν, κινούνται σε μια κατεύθυνση που το Δημοκρατικό 

Κόμμα έχει επανειλημμένα εισηγηθεί.  

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η αξιοποίηση κρατικής γης, για την ανέγερση κατοικιών με προσιτό 

ενοίκιο, μια πρόταση που το ΔΗΚΟ κατέθεσε δημόσια και συζήτησε πρόσφατα με τον Υπουργό 

Εσωτερικών, η οποία υιοθετείται από την Κυβέρνηση προς όφελος των πολιτών. 

Την ίδια στιγμή, όμως, πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τους πολίτες. Και κυρίως, να μη 

δημιουργούμε ψευδαισθήσεις. Η κοινωνία χρειάζεται ρεαλιστικές λύσεις, όχι προσδοκίες χωρίς 

αντίκρισμα. Το στεγαστικό δεν λύνεται από τη μια μέρα στην άλλη. Απαιτεί συντονισμό, 

επιμονή και μακροπρόθεσμη πολιτική που θα αναλάβει ένας ενιαίος φορέας . 

Συγχρόνως, η κοινωνική πολιτική πρέπει να ασκείται με δικαιοσύνη, μέτρο και στόχευση. Ο 

Προϋπολογισμός περιλαμβάνει τέτοιες πρόνοιες για τις ευάλωτες ομάδες, τις οποίες ασφαλώς 

στηρίζουμε. Σε σχέση με το μεταναστευτικό, τρία χρόνια πριν είχαμε βρεθεί στο χειρότερο 

σημείο. Η Κύπρος κατ’ αναλογία πληθυσμού κατείχε αρνητική πρωτιά σε αριθμό αιτητών 

πολιτικού ασύλου. Σήμερα, βλέπουμε μια εντελώς διαφορετική εικόνα. Είμαστε η μόνη χώρα 

στην ΕΕ που παρουσιάζει μείωση στις μεταναστευτικές ροές.   
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Οι προκλήσεις στον τομέα της ενέργειας αποτελούν το μεγαλύτερο αλλά και το πιο δύσκολο 

στοίχημα για την κυπριακή οικονομία. Δυστυχώς τα συσσωρευμένα λάθη του παρελθόντος 

έχουν οδηγήσει στο δυσάρεστο αποτέλεσμα, η Κύπρος να πληρώνει το δεύτερο πιο ακριβό 

επιχειρηματικό ρεύμα στην Ευρώπη.   

Και όλα αυτά επειδή δεν υπάρχει ανταγωνισμός στην παραγωγή ενέργειας, ενώ το φιάσκο του 

Βασιλικού έχει αποτρέψει την εισαγωγή Φυσικού αερίου. Από την άλλη, είχαμε και θετικές 

εξελίξεις. Για πρώτη φορά, είχαμε την ελευθεροποίηση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που 

ήδη έχει ξεκινήσει να πιέζει τις τιμές προς τα κάτω. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,   

Το Δημοκρατικό Κόμμα στηρίζει τις προσπάθειες του Προέδρου και της Κυβέρνησης για 

ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας και για επανεκκίνηση της 

διαδικασίας στο Κυπριακό, με σοβαρότητα, μακριά από υπερβολές. Η σταθερότητα και η 

ασφάλεια αποτελούν προϋποθέσεις για πρόοδο. 

Κύριε Πρόεδρε, 

Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και βουλευτής που υπηρέτησα με συνέπεια αυτή τη θητεία, 

πιστεύω βαθιά στη δύναμη της συνεργασίας των υπεύθυνων πολιτικών δυνάμεων, που 

μένουν μακριά από φαινόμενα λαϊκισμού. Μπορούμε και πρέπει να αποτελέσουμε την φωνή 

ισορροπίας απέναντι στις ακρότητες και τον εύκολο εντυπωσιασμό. 

Προχωρούμε με καθαρή και ήσυχη συνείδηση ότι εργαστήκαμε με σοβαρότητα και αίσθημα 

ευθύνης. Αλλά ταυτόχρονα, έχουμε πλήρη επίγνωση ότι πολλά ακόμη πρέπει να γίνουν. Να 

ολοκληρωθούν μεταρρυθμίσεις, να θωρακιστεί το κοινωνικό κράτος, να στηριχθούν όσοι 

πλήττονται περισσότερο, να υπάρξει μια εθνική στρατηγική για οικονομική ανάπτυξη χωρίς 

αποκλεισμούς. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Σε περιόδους κρίσεων και απαξίωσης, οι πολιτικοί θεσμοί και οι άνθρωποι που τους 

υπηρετούν, ανατρέχουν στο παρελθόν αναζητώντας αρχές και αξίες που ενέπνευσαν. 

Οφείλουμε να ανατρέξουμε στις ρίζες μας για να απαντήσουμε στις προκλήσεις. Όχι με στείρο 

και αναχρονιστικό τρόπο, αλλά με σύγχρονα πολιτικά εργαλεία και ιδεολογικούς όρους.  

Συγχρόνως, δεν πρέπει να επιτρέψουμε σε λαϊκιστές, από όπου και αν αυτοί προέρχονται, να 

καπηλεύονται τα προβλήματα των πολιτών, προτείνοντας λύσεις εύηχες που όχι μόνο δεν 

συμβάλλουν στη διόρθωση στρεβλώσεων, αλλά δημιουργούν μεγαλύτερες, γιατί απειλούν 

ακόμη και την ίδια την σταθερότητα του κράτους. 

Όλα τα πιο πάνω, αναδεικνύουν την ανάγκη να ενισχυθεί ο ρόλος του πολιτικού κέντρου. Γιατί 

ήταν το Δημοκρατικό Κόμμα που σε δύσκολες εποχές για το τόπο, υπήρξε o ισχυρότερος 

πυλώνας πολιτικής σταθερότητας, προστατεύοντας ακόμα και την ίδια τη δημοκρατία μας, από 

την ιδεολογική πόλωση και τις ρητορικές ακρότητες.  

Κλείνοντας Κύριε Πρόεδρε,  

Θέλω να διαβεβαιώσω τον κυπριακό λαό ότι το Δημοκρατικό Κόμμα θα συνεχίσει να λειτουργεί 

με υπευθυνότητα, στηρίζοντας τη συνεργασία με την Κυβέρνηση, εκεί όπου αυτό υπηρετεί το 

δημόσιο συμφέρον και καταθέτοντας ουσιαστικές εισηγήσεις όπου χρειάζεται. Με σοβαρότητα, 

με μέτρο και συλλογική ευθύνη, μπορούμε να ανταποκριθούμε στις προσδοκίες της κοινωνίας. 

Στο σημείο αυτό να μου επιτρέψετε να ευχαριστήσω την Πρόεδρο της Βουλής, τη διεύθυνση 

και το προσωπικό, τα μέλη της Επιτροπής οικονομικών, τους Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής 

μου ομάδας, όλους τους Κοινοβουλευτικούς Συνεργάτες και ιδιαίτερα τους Αντρέα Νικηταρά, 

Χρίστο Παπαδόπουλο, Χαράλαμπο Βασιλειάδη και Τζούλη Καριόλου, για τη σημαντική 

συμβολή τους στις διαδικασίες του Κοινοβουλευτικού έργου.  
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Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον Πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος Νικόλα Παπαδόπουλο,  την 

Πρόεδρο της Επιτροπής Οικονομικών Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, τον αναπληρωτή Πρόεδρο 

Χρύση Παντελίδη, τους λειτουργούς της Βουλής και όλους όσοι συνεισέφεραν, ώστε να έλθει 

σε πέρας η μακρά και σύνθετη διαδικασία εξέτασης των προϋπολογισμών. Τέλος ευχαριστώ 

τον εκλεκτό μου συνεργάτη Άριστο Παναγίδη.  

Σας Ευχαριστώ και εύχομαι σε όλες και όλους Καλά Χριστούγεννα και Καλές Γιορτές, με 

ειρήνη 


